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Vorl. Ergebnis inkl. Briefwahl-Prognose 
Quelle: Vorläufiges Ergebnis vom 4.3.2018 inkl. ORF/SORA Briefwahl-Prognose 
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SORA Wählerstromanalyse 

2018 

SPÖ FPÖ ÖVP  Grüne TK NEOS BZÖ Sonstige Nichtwahl 

2 

0 

1 

3 

SPÖ 97 3 4 1 1 1 0 1 14 

FPK 2 40 3 0 0 0 0 0 9 

ÖVP 5 2 31 0 1 1 0 0 6 

Grüne 13 1 1 7 1 2 0 1 14 

TS 3 11 3 0 12 1 0 1 5 

BZÖ 2 7 3 0 1 0 1 0 7 

Sonstige 2 2 1 0 0 0 0 1 0 

Nichtwahl 17 2 2 0 0 0 0 3 86 

Summe 140 67 46 9 17 6 1 7 141 

Absolut in 1.000 Stimmen: 97.000 SPÖ-WählerInnen von 2013 haben 2018 wieder SPÖ gewählt. 

Quelle: ORF/ SORA; Basiert auf dem vorläufigen Ergebnis vom 4. März 2018 inkl. Briefwahl-Prognose. 
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Zeitreihe (in % der Deklarierten) 
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Die Wahltagsbefragung wird von SORA/ISA im Auftrag des ORF durchgeführt, um der Öffentlichkeit 

am Wahlabend empirisch fundierte Analysen zu bieten: 

Erhebung 

→ Grundgesamtheit: Wahlberechtigte zur Landtagswahl Kärnten 2018 

→ Stichprobenziehung: nach Gemeinden vorab geschichtete Zufallsauswahl 

→ Erhebungsmethode: telefonische Interviews (CATI), durchgeführt von IPR 

→ Befragungszeitraum: 1. März nachmittags bis 4. März 2018 mittags 

Daten 

→ Stichprobe: n=1.224 Befragte / n=938 WählerInnen 
 

→ Gewichtung der Daten – erlaubt repräsentative Aussagen über alle Wahlberechtigten: 

 (1) soziodemographisch nach Geschlecht, Alter, Bildung und Erwerb  

 (2) Hochrechnung um 17:26 Uhr 
  

→ Schwankungsbreite – jener Bereich um den Stichprobenwert, innerhalb dessen der 

tatsächliche Wert in der Grundgesamtheit mit 95%iger Wahrscheinlichkeit liegt: 

 bei n=1.200 (alle Befragten) max. +/- 2,8% 

 Die Teilstichprobengrößen und (max.) Schwankungsbreiten aller anderen, im Folgenden genannten, 

Untergruppen können am Ende der Präsentation nachgeschlagen werden.  

 

  

  

  

 

Angaben zur Methodik der Wahltagsbefragung 
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Wahlverhalten nach Geschlecht 
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Wahlverhalten nach Alter 
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Wahlverhalten nach Geschlecht und Alter 
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Wahlverhalten nach Erwerbsstatus 
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Wahlverhalten nach formaler Bildung 
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Wahlverhalten nach Geschlecht und formaler 

Bildung 
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Wahlverhalten nach Einschätzung der 

Entwicklung Kärntens 
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Wahlverhalten nach Einschätzung der 

Zukunft der jungen Generation 
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Wahlverhalten nach Zufriedenheit mit der 

Landesregierung 
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Wahlverhalten nach Zufriedenheit mit der 

Bundesregierung 
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Wahltagsbefragung Landtagswahl Kärnten Kärnten im Auftrag des ORF 

Zeitpunkt der Wahlentscheidung 
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Direktwahl des Landeshauptmanns / der 

Landeshauptfrau 
Wenn Sie den Landeshauptmann / die Landeshauptfrau direkt wählen könnten, wem würden Sie da 
Ihre Stimme geben?“ In Prozent aller Deklarierten, Wahltagsbefragung Landtagswahl Kärnten 2018   
im Auftrag des ORF 
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Hauptgrund, die jeweilige Partei zu wählen 
„Wenn Sie einen Hauptgrund für Ihre Wahl nennen müssten, was wäre das?“ Offene Frage, in Prozent 
der  jeweiligen Deklarierten, Wahltagsbefragung Landtagswahl Kärnten 2018 im Auftrag des ORF 
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Im Wahlkampf sehr häufig diskutierte Themen 
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Top 5: sehr häufig diskutierte Themen der 

jeweiligen WählerInnen In Prozent der  jeweiligen Deklarierten,                                                        
Wahltagsbefragung Landtagswahl Kärnten 2018 im Auftrag des ORF 
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Welche Parteien sollen in der nächsten 

Regierung vertreten sein? 
In Prozent aller Deklarierten, Mehrfachnennungen, Wahltagsbefragung Landtagswahl Kärnten 2018   
im Auftrag des ORF 
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Jahren entwickelt? 
„Hat sich Kärnten in den vergangenen fünf Jahren eher positiv oder eher negativ entwickelt, 
oder hat sich alles in allem nichts verändert?“ In Prozent aller Befragten, Wahltagsbefragung 
Landtagswahl Kärnten 2018 im Auftrag des ORF 
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Wie wird das Leben der jungen Generation in 

Kärnten sein? 
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Zufriedenheit mit der bisherigen Arbeit der 

Landesregierung 
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„Mache mir große Sorgen, dass sich unsere 

Gesellschaft immer weiter auseinander entwickelt.“  
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die Landeshauptfrau stellen.“  
„Stimmen Sie folgenden Aussagen sehr, ziemlich, wenig oder gar nicht zu?“ In Prozent 
der Deklarierten, Wahltagsbefragung Landtagswahl Kärnten 2018 im Auftrag des ORF 
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Anhang: Stichprobengrößen der Untergruppen 

Anzahl 

Befragte 

ungewichtet 

max. 

Schwankungs

breite 

SPÖ-WählerInnen 427 4,5 

FPÖ-WählerInnen 173 7,5 

ÖVP-WählerInnen 163 7,7 

GRÜN-WählerInnen 52 13,6 

TEAM-KÄRNTEN-WählerInnen 34 16,8 

NEOS-WählerInnen 32 17,3 

Männer 496 4,4 

Frauen 442 4,7 

bis 29 Jahre 126 8,7 

30 bis 59 Jahre 555 4,2 

ab 60 Jahren 257 6,1 

Männer bis 44 Jahre 210 6,8 

Frauen bis 44 Jahre 178 7,3 

Männer ab 45 Jahre  286 5,8 

Frauen ab 45 Jahre  264 6,0 

ArbeiterInnen 113 9,2 

Angestellte 338 5,3 

Erwerbstätige 645 3,9 

PensionistInnen 230 6,5 

Anzahl 

Befragte 

ungewichtet 

max. 

Schwankungs-

breite 

Pflichtschule 135 8,4 

Lehre 287 5,8 

BMS 169 7,5 

Matura 222 6,6 

Universität 125 8,8 

Männer ohne Matura 318 5,5 

Frauen ohne Matura 273 5,9 

Männer mit Matura 178 7,3 

Frauen mit Matura 169 7,5 

mit Landesreg. sehr/ziemlich zufrieden 626 3,9 

mit Landesreg. wenig/gar nicht zufrieden 301 5,6 

mit Bundesreg. sehr/ziemlich zufrieden 377 5,0 

mit Bundesreg. wenig/gar nicht zufrieden 481 4,5 

eher positive Entwicklung 490 4,4 

eher negative Entwicklung 133 8,5 

keine Veränderung 309 5,6 

junge Generation einmal eher besser 286 5,8 

junge Generation einmal eher schlechter 258 6,1 

junge Generation gleich gut 348 5,3 
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